

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе и инновациям
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения дополнительного
профессионального образования
«Российская медицинская академия непрерывного
профессионального образования»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации,
доктор медицинских наук



Мирзаев К.Б.

«18» 10 2023 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения дополнительного профессионального образования
«Российская медицинская академия непрерывного профессионального
образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации о
научно-практической значимости диссертационной работы Рошиной
Кристины Евгеньевны на тему «Результаты комплексного лечения
пациентов с метастазами рака почки в головном мозге», представленной
к официальной защите на соискание ученой степени кандидата
медицинских наук по специальности 3.1.6. Онкология, лучевая терапия
(медицинские науки)

Актуальность избранной темы

Лечение пациентов с метастатическим поражением головного мозга в
настоящее время является одной из наиболее актуальных проблем

современной онкологии, нейрохирургии и радиотерапии.

Рак почки занимает одно из ведущих мест среди всех солидных опухолей, метастазирующих в головной мозг. По данным канцер-регистра, метастазы в головном мозге развиваются у 2% – 16% пациентов с диагнозом рак почки. Отмечается высокая частота развития церебральных очагов у пациентов с метастазами в костях и легких в сравнении с метастазами других локализаций.

Метастатическое поражение головного мозга является фактором неблагоприятного прогноза: медиана выживаемости пациентов с неоперабельными церебральными очагами не превышает 2-х месяцев, поэтому эффективная лекарственная противоопухолевая терапия и локальный контроль метастатических очагов в головном мозге имеют первостепенное значение как для прогноза, так и для качества жизни пациентов.

Основными методами лечения такой группы пациентов являются нейрохирургическая резекция, радиотерапия (облучение всего головного мозга и/или стереотаксическая радиотерапия) и лекарственная противоопухолевая терапия.

Возможности системного лечения в отношении церебральных метастазов рака почки сильно ограничены. Более того, несмотря на бурный прогресс в развитии радиотерапии, хирургический подход по-прежнему не сдает позиций в лечении пациентов с солитарными и единичными, а также симптомными интракраниальными метастазами, что подтверждается данными ряда авторов. Исследования, посвященные нейрохирургическому лечению пациентов раком почки с метастазами в головном мозге, немногочисленны, как правило, имеют ретроспективный характер и не дают ответов на ключевые вопросы: каковы критерии селекции кандидатов для удаления интракраниальных очагов, какова оптимальная хирургическая тактика при метастазах рака почки, принесет ли клиническую пользу послеоперационная радиотерапия, когда безопасно возобновление системной лекарственной терапии после нейрохирургического лечения.

Диссертация Рощиной Кристины Евгеньевны отражает современный взгляд на проблему комплексного лечения пациентов с метастазами рака почки в головном мозге и решает ряд вопросов, касающихся лечению больных данной группы.

В связи с вышеизложенным, актуальность и современность представленного исследования, в котором изучены показатели общей выживаемости и интракраниальной прогрессии, определены значимые факторы прогноза общей выживаемости, локальных рецидивов и дистантных метастазов, а также проведен анализ эффективности лечения такой группы пациентов, не вызывает сомнений.

Связь с планами соответствующих отраслей науки и народного хозяйства

Диссертационная работа Рощиной Кристины Евгеньевны выполнена в соответствие с планом научно-исследовательских работ ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина» Минздрава России. Тема диссертационной работы на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.6. Онкология, лучевая терапия утверждена на заседании ученого совета НИИ клинической онкологии имени академика РАН и РАМН Н.Н. Трапезникова федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр онкологии имени Н.Н. Блохина» Министерства здравоохранения Российской Федерации «09» декабря 2019 года, протокол № 10.

Научная новизна исследования, практическая значимость полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В данной научной работе проведен анализ результатов комплексного лечения пациентов с метастазами рака почки в головном мозге в условиях нейроонкологического отделения Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр онкологии имени Н.Н. Блохина» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

По результатам исследования определены факторы прогноза общей выживаемости, локального рецидива и дистантного метастазирования у пациентов с метастазами рака почки в головном мозге после проведения нейрохирургической резекции. Установлена эффективность проведения таргетной терапии и иммунотерапии в отношении увеличения общей выживаемости и снижения риска развития дистантных метастазов.

Показано значение выполнения en-блок-резекции метастатического очага в головном мозге с целью снижения риска рецидива в послеоперационном ложе. Установлена эффективность послеоперационной радиотерапии для снижения риска локального рецидива в группе пациентов с фрагментарным удалением метастатического очага.

Разработан алгоритм применения нейрохирургической резекции у пациентов с метастазами рака почки в головном мозге с учетом прогноза общей выживаемости, интракраниальной прогрессии, эффективности противоопухолевой лекарственной терапии, послеоперационной стереотаксической радиотерапии.

Полученные данные имеют большое практическое и теоретическое значение, поскольку на их основании разработан алгоритм лечения, который определяет порядок выбора лечебных опций для достижения оптимального результата.

Обоснованность и достоверность полученных результатов и сформулированных выводов

Работа выполнена на высоком научно-методическом уровне с

использованием современных исследовательских методик, адекватных поставленным задачам и построена с учетом принципов доказательной медицины.

Основные положения диссертации базируются на достаточном количестве клинических наблюдений (114 пациентов), длительным периодом наблюдения за больными, углубленным анализом исходов лечения, применением современных методов исследования и статистической обработки данных, что делают полученные результаты достоверными.

Личный вклад автора

Автором лично или при ее непосредственном участии выполнена вся научно-исследовательская работа, а также подготовлены к публикации материалы по теме диссертации. По материалам диссертации опубликовано 4 печатные работы, в том числе 2 статьи в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

Оформление диссертации и автореферата выполнены автором самостоятельно.

Оценка структуры и содержания работы

Диссертационная работа Рощиной Кристины Евгеньевны представлена на 103 страницах машинописного текста, написана в традиционной форме, состоит из введения, обзора литературы, клинической характеристики и методов обследования больных, анализа и обсуждения полученных результатов, заключения, выводов, списка сокращений и условных обозначений, списка литературы, включающего 159 источников отечественных и зарубежных авторов. Диссертация иллюстрирована 12 таблицами, 9 рисунками.

Во введении автор аргументировано обосновывает целесообразность проведенного исследования, корректно формируя цель и ставит конкретные задачи для достижения поставленной цели.

В обзоре литературы автор проводит анализ современных публикаций по исследуемой проблеме. Глава полностью отражает современное состояние проблемы комплексного лечения пациентов с метастазами рака почки в головном мозге, в разделе Кристина Евгеньевна акцентирует внимание на нерешенных вопросах, стоящие перед онкологами, нейрохирургами и радиотерапевтами, которые занимаются лечением данной группы онкологических больных. Данные литературы хорошо проанализированы, творчески осмыслены диссертантом. Глава написана хорошим литературным языком.

Далее в диссертационной работе автор проводит клиническую характеристику пациентов, анализирует методы диагностики, представляет методики комплексного лечения больных с метастазами рака почки в головном мозге, а также указывает методы оценки полученных результатов и статистического анализа. Представленная информация позволяет заключить, что автор использовал современные и высокоинформативные методы обработки научных данных, что говорит о достоверности полученных данных.

В последующих двух главах описаны результаты, полученные в ходе проведения научного исследования и далее автор обсуждает полученные результаты и сопоставляет их с данными специальной литературы.

Заключение полностью отражает основные положения диссертационной работы и является логичным завершением диссертации.

Диссертация выполнена и оформлена согласно требованиям, предъявляемым к диссертационным работам. Замечаний принципиального характера к диссертации нет. Автореферат полностью отражает содержание диссертации.

Соответствие диссертации паспорту научной специальности

Диссертационная работа Рощиной Кристины Евгеньевны соответствует паспорту специальности 3.1.6. Онкология, лучевая терапия (медицинские науки) и направлению исследований п. 10. «Оценка эффективности противоопухолевого лечения на основе анализа отдаленных результатов».

Заключение

Диссертационная работа Рощиной Кристины Евгеньевны на тему «Результаты комплексного лечения пациентов с метастазами рака почки в головном мозге», является законченной, самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, в которой решены актуальные задачи, имеющие важное значение как для науки, так и для практического здравоохранения.

По своей актуальности, новизне, научно-практической значимости диссертация Рощиной К.Е. полностью соответствует всем требованиям пунктам 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 г. (в актуальной редакции от 26 января 2023 года, №101), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.6. Онкология, лучевая терапия (медицинские науки).

Отзыв на диссертацию Рощиной Кристины Евгеньевны «Результаты комплексного лечения пациентов с метастазами рака почки в головном мозге», обсужден и одобрен на заседании кафедры онкологии и паллиативной медицины имени академика А.И. Савицкого Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства

здравоохранения Российской Федерации, протокол заседания № 26 от 05 октября 2023 года.

Доцент кафедры онкологии и
паллиативной медицины им. академика А.И. Савицкого
ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России,
кандидат медицинских наук, доцент

Бабичева Л.Г.

*согласен на сбор, обработку, хранение и
передачу моих персональных данных*

Л.Г. Бабичева

Подписи кандидата медицинских наук, доцента Бабичевой Л.Г. удостоверяю.

Ученый секретарь
ФГБОУ ДПО РМАНПО
Минздрава России



Чеботарева Т.А.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Почтовый индекс: 123993, г. Москва, ул. Баррикадная, д. 2/1, стр. 1.

Тел. +7 (499) 252-21-04,

E-mail: rmapo@rmapo.ru

Информация о лице, утвердившем отзыв ведущей организации:

Мирзаев Карин Бадавиевич

доктор медицинских наук

ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия

непрерывного профессионального образования»

Минздрава России.

Проректор по научной работе и инновациям.

В соответствии с приказом Минобрнауки России от 01.07.2015 г. № 662 «Об определении состава информации о государственной научной аттестации для включения в федеральную информационную систему государственной научной аттестации» согласие на обработку персональных данных подтверждаю.

Мирзаев Карин Бадавиевич

Подпись проректора по научной работе и инновациям, доктора медицинских наук, профессора Мирзаева Карина Бадавиевича заверяю.

Чеботарева Татьяна Александровна

ФГБОУ ДПО РМАНПО

Минздрава России

Ученый секретарь



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России)

125993, г. Москва, ул. Баррикадная, д. 2/1, стр. 1

тел. + 7 (499) 252-21-04, +7 (499) 252-00-65, e-mail: rmapo@rmapo.ru